

# 张玉惠：做公益是生命中不可缺少的一部分

□记者 高洪驰 通讯员 王向灵 文/图

“孩子，辛苦了！”“妈妈，谢谢您！”2022年1月24日，寒风凛冽，天空飘着小雨。在沈丘县二高路口，一对“母女”紧紧地抱在一起。

这对“母女”，女儿叫王景杰，沈丘县周营镇西李口行政村人，高中在校生。母亲叫张玉惠，重庆市南岸区人。

“景杰是我资助的孩子之一，我想让困难的家庭好起来，让贫困的孩子上好学。”张玉惠说，“做公益是我生命中不可缺少的一部分，我要用自己的力量帮助社会上需要帮助的人。”

## 幼年就有“公益梦”

张玉惠受父母的熏陶，10多岁就热衷于公益事业。那时候，还在上学，没有经济收入，她就经常帮助五保老人挑水、打扫卫生，跟着大人们做好事，用自己的压岁钱购买一些生活用品，送给家庭贫困的孩子。她曾多次荣获“助人为乐”“学雷锋标兵”等荣誉称号。

张玉惠成家立业后，加大了做公益的步伐。经常对军烈属、环卫工人进行慰问，先后资助困难家庭、五保老人12户计43人，所捐物资价值40多万元。

“尽己所能，报效社会，帮助那些需要帮助的人。只求耕耘，不问收获，永远做一个有担当、有责任、有爱心、有益于国家和社会的人。”张玉惠郑重地说。

2000年，基于经商需要，张玉惠一家迁居河南沈丘。从此，她把自己公益的“火炬”传到了沈丘。

在沈丘县，张玉惠第一个资助对象是秦某某。秦某某身体残疾，不能干重体力活，平时干些修理鞋的活儿，收入微薄。张玉惠经常送他一些旧衣服，间或购置部分新衣服，对他进行节日慰问，这样一坚持就是19年。

“这位重庆的张大姐真好！”送人玫瑰，手留余香。秦某某时常向身边的人念叨张玉惠的恩情。

“他们起早贪黑清理街道，工作挺辛苦的，我也要向他们献出一份爱心。”2017年，张玉惠把公益的触角伸向了环卫工人。沈丘新华街至北城办事处一段，共有24名环卫工人。张玉惠每年给他们每人购买夏秋两套服装，逢年过节都要对他们进行慰问。

“张大姐有爱心，环卫工人有福气。”环卫工人刘晓娜，每每看到张玉惠，总是紧握着她的手不舍得松开，像是久别重逢的亲姐妹。

2018年10月，由爱心人士高春霞牵头，沈丘县

成立了微光公益组织，张玉惠第一个加入。从自己孤身一人做公益到加入团队做公益，她心里格外高兴。从此，她在跟随团队助考、慰问困难家庭等之外，还有自己的公益计划：那就是自己出资资助孤儿、贫困学生。

本文开头提到的王景杰，姐弟3人，无父无母，家庭十分困难。张玉惠为帮助他们完成学业，经常给他们购买学习用品，从2020年7月起，还向他们每人每月提供生活费600元。

付井镇赵口行政村赵天文父亲病逝，母亲残疾，在张玉惠的资助下，现已考入大学。“我要继续资助他，直至大学毕业。”张玉惠说。

1月20日，天上飘着雪花。张玉惠为家住沈丘新华街的读大一的刘亮亮送去价值近5000元的笔记本电脑一台。

多年来，张玉惠先后资助贫困学生、困难群众、弱势群体，所捐物资价值54万元。

“让每一个困难的家庭好起来，让每一个跌倒的孩子站起来，是我的初心。爱心在路上，公益不停歇！”张玉惠深情地说。

2021年1月12日，由沈丘爱心人士陈涛牵头成立神鹰救援队，张玉惠又成为神鹰救援队的一员。

“只要是公益的团队我都参加，凡是公益事业我都支持。”在得知神鹰救援队缺少设备时，张玉惠随即捐献2万元，用于购买救生船。

2021年3月6日，张玉惠又为神鹰救援队捐献1万元，用于购买防疫消杀枪等物资。3月20日，她再次捐献13500元，用于购买设备等物资。

## 洪水救援中的“张大姐”

2021年7月20日，郑州市特大暴雨牵动着全国人民的心，更牵动着张玉惠的心。张玉惠与儿子刘柏江一道，为神鹰救援队捐献5万余元的物资，并捐献救援车一辆，用于河南郑州、卫辉等地水灾救援。

在随同沈丘神鹰救援队8名队员前往郑州、卫辉等地救援时，年近六旬的张玉惠是救援队年龄最大的队员。

“马上转移到安全地带，这里有危险！”“不要站在楼

梯口，那里有危险！”在每一个险情点，张玉惠和神鹰救援队的队员们划着橡皮艇，查险情、救助被困群众，完全忘记了自己的生命安危。被救的群众都不知道她的名字，只能喊她“张大姐”。

经过30多个小时连续奋战，他们转移群众上千人，转移物资500多件。大灾见大爱，危难见真情。张玉惠用自己的实际行动做出诠释。2021年，张玉惠被授予周口市防汛救灾“身边好人”称号。

## “疫”线上有抹美丽的“红”

2021年8月，疫情卷土而来。张玉惠“疫”无反顾，购买价值1万元的防疫物资，送到县城的12个疫情防控卡点。

12月23日，沈丘发现4名阳性人员，全县疫情防控形势十分严峻。为助力全县疫情防控，张玉惠、爱心人士高春霞、“老碗面”负责人王幸，身穿红马甲，自驾车辆，为高速路口、高铁站、火车站等疫情防控卡点的公安交警、医务人员、党员干部免费送“老碗面”。

为让更多的人吃上“老碗面”，他们送面卡点从8个扩大到13个，从县城延伸到莲池镇，每天送面从30碗、50碗到100碗，最后增加到200多碗。吃上“老碗面”，寒冬不觉寒。“爱心面”暖了大家的身心，他们似乎忘记了寒冷和疲劳，坚守岗位，尽心尽责。

2022年1月4日，沈丘谢营村等几个村庄解封后，标志着沈丘全境解封，但张玉惠和爱心人士高春霞继续为高速路口、高铁站、火车站等疫情防控卡点的大学生

志愿者送面，至今已坚持35天，每天都要往返近30公里的路程。

为助力机关部门、村委会防疫消杀，张玉惠出资近5000元购买消杀枪，送给神鹰救援队、蓝天救援队。

“穿上红马甲，就有一种责任感。公益在路上，爱心不停歇！”现在，张玉惠每天坚持上午送面，下午随队消杀。她身穿红色的队服，手提消杀枪，成为了“疫”线上一抹最美的“红”。

1月10日是“中国人民警察节”，张玉惠协同沈丘微光公益志愿者，向坚守一线的交警送去节日慰问品。在得知奶奶的善举后，张玉惠6岁的孙子刘仕琦，主动捐出自己的500元压岁钱，用于购买慰问品，向人民警察致以节日的问候。

“做公益是我生命中不可缺少的一部分，我要将公益的‘接力棒’传下去。在我的感召下，不但儿子刘柏江热衷公益，年仅6岁的孙子刘仕琦也已加入公益的行列。”张玉惠说。②19



张玉惠（中）与她资助的学生



在卫辉救援



张玉惠为防控点的志愿者送餐



进行环境消杀